

EL CORREO DE CADIZ

Número suelto, 5 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4.º piano

AÑO IV. NÚMERO 1.357

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 3
NO SE DEVOLVEN ORIGINALES

VIERNES 18 DE OCTUBRE DE 1912

CON CENSURA Eclesiástica

Crónicas del Centenario

Cartas de un viejo

a un amigo joven

Cádiz a 17 de Octubre del año 1912.

En las fiestas pasadas, mi buen amigo, hubo fracasos y victorias, como te decía al final de mi última y latosa carta. Los fracasos cundieron, unos inesperados y otros previstos, en cuanto puso el Gobierno sus pecadoras manos.

Las victorias correspondieron todas a Cádiz.

No quiero entrar a discutir si la población debió tomar parte, o no, en los festejos, pero si me parece ocasión oportuna para hacer algunas consideraciones acerca de la manera como interpretó el pueblo, en su mayoría, los festejos pasados.

Ante todo debe proclamarse que Cádiz esperaba mucho en el camino de su resurgimiento, de las fiestas pasadas. Por lo que las fiestas significaban? En manera alguna. El noventa por ciento de los habitantes de Cádiz, desconoce la Constitución del año 12 y mal puede festejarse lo que es desconocido. Entre el diez por ciento restante hay una inmensa mayoría de personas (entre ellas muchas que ocupan cargos públicos y políticos) que sólo saben de ella lo que oradores como Moret y Labra han querido decir en sus discursos, y éstos han tenido buen cuidado en no señalar más que los artículos que consideraban buenas, porque así cinco por ciento hay un dos y medio, cuando menos, que no ha hecho filosofía acerca del espíritu de la época en que se redactó la Constitución y los orígenes de ella, cosa de que me ocuparé en otra carta; y, por último, de los que tales cosas reunidas tengan conocimiento, no llegarán al uno por ciento los que han estudiado detenidamente a los comentaristas de las Cortes.

De donde resulta, que de unos 70.000 habitantes que tiene Cádiz, menos de 700 conocen en conciencia los hechos que se han festejado y por lo tanto, y dando por buena una cosa completamente imposible, y es que todos los que conocen la Constitución la aprueban, solo 700 individuos podrían sentir entusiasmo; luego el origen de las fiestas nada tenía de popular.

Ahora bien: Cádiz tiene pendientes de resolución en Madrid asuntos de vitalísimo interés y pretende otros también de mucha importancia; las obras del Puerto, las construcciones navales, el cumplimiento de la ley de escuadra, los ferrocarriles estratégicos y secundarios, el puerto franco y otros muchos que, de resolverse satisfactoriamente, marcarían una era de grandiosidad para Cádiz, de justicia, de engrandecimiento y de verdadera felicidad.

En tales condiciones tan especiales, mi querido amigo, se anunció el viaje del Rey, al que acompañarían grandes elementos de la Corte; el viaje del presidente del Consejo de Ministros y de varios consejeros; de los representantes de las dos Cámaras y de la prensa madrileña, de todos los partidos y condiciones.

Cádiz, como vulgarmente se dice, vió el cielo abierto, y hay que reconocer que con muchísima razón. D. Alfonso no iba a dispensar el honor de hospedarse entre nosotros cuatro o cinco días y los gaditanos pensaron en la forma como se viene recompensando a las poblaciones que tributan entusiasmo a la hospitalidad del Monarca. Valencia, Barcelona, Sevilla, Santander, Bilbao, son ejemplos geográficos de lo que te digo; todas ellas han sido albergues ricos en cortas temporadas, todas ellas van a la cabeza de las poblaciones adelantadas. Cádiz tenía ganas de congraciarse con el Menorca, tiene verdadera necesidad de destruir la atmósfera que dejó el fracaso de un viejo régio, en otra época liberal; Cádiz quiere que el Monarca la conozca, pero no como soberano que visita a la ligera sus estados, sino como jefe de ellos, que conviviese con nosotros y viese nuestras necesidades.

¡Comprides, amigo mío, cuantas esperanzas despertaba este viaje! ¡Ves que poca relación con este público popular, tenía la Constitución del año 12!

La llegada con el monarca, del Presidente del Consejo de Ministros, era nuncio de halagüeñas esperanzas, porque tienen por costumbre ir a donde no puedan hacer ofrecimientos. Los ministros podrían estudiar sobre el terreno la justificación de cada una de las peticiones que se formularon y las representaciones parlamentarias al tratarlo determinados asuntos en las Cortes, recordarían la población donde habían vivido varios días y podrían apreciar hasta qué punto era acreedora a la protección de los poderes públicos.

Claro está que de esas promesas que prodigiosamente se van repartiendo al paso del monarca, quedan algunas en ofrecimientos, pero no es lo que puede conseguirse cuando se ha procurado interesar la voluntad real.

Este era el estado del ánimo en Cádiz cuando se hacían los preparativos para las fiestas. Na-

die pensaba en la causa o el origen de ellas, pero todos veían para el porvenir un horizonte alegre, con colores de color de rosa y esperanzas que se iban cristalizando al calor de la alegría popular.

Triste, muy triste, es la prueba que puedo darle de cuanto te estoy diciendo.

Cuando Cádiz tenía ya sus preparativos hechos con obras de urbanización, embellecimiento de edificios, colocación de tribunas, iluminación de calles, construcción de paseos; cuando se disponía a colgar sus banderas, a iluminar sus fachadas y sus calles, a lucir sus galas, demorativas del júbilo popular ante la esperanza de halagüeño porvenir, una noche negra empañó el brillo de nuestro cielo y la más blanca, la más humilde, la más caritativa de nuestras infantes vió truncarse la flor de su vida, cuando sus pétalos no habían exhalado aún todo su perfume.

El monarca cumpliendo una obligación, un deber moral y material, penetrado de su situación, no vino a Cádiz porque no debía venir y con el corazón traspasado por el dolor quedó en Madrid, llorando la muerte de su amada hermana, que ha tenido hasta la desgracia de haberse visto en boca del Conde de Romanones, quien pronunció imprudentemente al hablar de ella una frase que se ha borrado del Diario de Sesiones, pero que, seguramente no se borrá del corazón del monarca, que es su buen hermano: «no ha tenido más falta que perdonársele, que el haber nacido tan alto.»

Cádiz sufrió un gran pesar motivado por la ausencia del monarca y aumentado por la tristeza que la producía.

Ya, el viaje del presidente del Consejo, había disminuido en importancia, el mejoramiento de sus intereses materiales quedó disfumado, muchas esperanzas habían muerto como la Infanta: en toda su locanza.

La huelga de los ferroviarios impidió que Canalejas viniese a las fiestas; cumpliendo con su deber permaneció en Madrid, y Cádiz sufrió con esto un nuevo quebranto, porque algo se esperaba también del viaje del Presidente.

Y después de esta natural transformación en el ambiente popular, llegaron las fiestas.

Cádiz fué hospedaje de ministros, de senadores y diputados, de embajadores extranjeros, de periodistas más o menos ilustrados. El entusiasmo por las fiestas había pasado, el ambiente era frío, las esperanzas se habían perdido en gran parte, pero los preparativos estaban hechos, el protocolo debía cumplirse y aunque faltó lo principal en las fiestas, que es el ambiente popular, hubo lo que jamás podrá faltar en Cádiz, la más exquisita cortesía.

Mucha estensione he dado ya a esta carta y aún no he comenzado a demostrarle cuales fueron los fracasos del Gobierno y cuales las victorias gaditanas.

Quédense ambas cosas para otra carta, como el cuento a Inés de «La Cosa Jocosa» y cuando oigas hablar de los entusiasmos con que Cádiz esperaba celebrar el Centenario de las Cortes, afirma en todo momento y lugar que eran los entusiasmos de una población preterida injustamente, que esperaba ansiosa el momento de la reivindicación, y que cuando esta esperanza desapareció, solo quedó la delicadeza y cortesía de una población culta.

Te deseo la incomparables cantidad de paciencia que se necesita para leer estas cartas, tu viejo amigo,

JUAN.

SAN FERNANDO
CENTRO PATRONAL OBRERO

Como motivo de celebración el Domingo próximo, el reparto de premios a los alumnos de sus clases, el «Centro Católico Patronal Obrero del Sagrado Corazón de Jesús», y en mi deber de comunicar a los lectores de EL CORREO algunas noticias sobre este importante asunto, tuve el gusto de visitar anoche el local en que está instalada dicha Sociedad, a la vez que la «Liga Católica» y Asociación de la Buena Prensa, sociedades éstas, que si bien hoy son diferentes, tratan de unificarse.

En dicho local fui recibido por el teniente de Navio don Gabriel Rodríguez Acosta y el astrónomo jefe de Marina don Antonio Sotelo distinguidos amigos míos; los cuales me dispensaron favorable acogida, dandome pruebas de su reconocida amabilidad y demostrando gran complacencia por la visita a aquél Centro de un representante de «EL CORRERO DE CADIZ», periódico que estiman en mucho.

Siguidamente empecé a molestar a dichos señores con preguntas acerca de la marcha de dicha Sociedad, alumnos con que contaba, clases que toman, número de profesores, cuales eran estos, como pensaban hacer el reparto de premios, si habían recibido muchos etc. etc.

El referido señor Sotelo, cuyos entusiasmos por la enseñanza, los tiene perfectamente demostrados, me contestó:

—«Vine V. precisamente, a hora oportuna, para poder presenciar las clases. Hágame el favor de pasar».

Acompañado por él estuve en la clase especial de maquinistas.

El ilustrado teniente de Navio don Sandolli Sánchez Ferragut, daba una conferencia de «Teoría de máquinas» a un grupo de veintidós alumnos, todos aprendices maquinistas de la armada.

He de empezar por advertir que en este Centro se sigue igual sistema de enseñanzas, que en las Universidades.

Tiene además de profesor, la clase especial de ayudante de máquinas; de aritmética el teniente de navio, don Gabriel Rodríguez Acosta y de geometría, don Antonio Sotelo.

Recorrimos todas las clases que tiene este centro, a saber:

Clase de Moral.—Profesores: Los miércoles, nuestro Arcipreste don Antonio Macías Llifón y los sábados, el presbítero don Luis Cala Blalón.

Clase de Aritmética.—D. Guillermo Ferragut, teniente de navio.

Geometría.—D. Manuel Díaz Sutil, capitán de Infantería de Marina.

Física.—D. José Gervás, capitán de Artillería de la Armada.

Dibujo geométrico.—D. Efraim Barreiro Alcalá, delineador de la Armada.

Gramática castellana.—D. Narciso Gaytán no Ojeda, Contador de navio.

Instrucción primaria.—D. Antonio Foncubierta, capitán de Infantería de Marina.

Auxiliar.—D. José Marqués Piñero.

Terminada la visita a las clases, pasé con el señor Sotelo a la Secretaría, donde después de felicitármelo efusivamente por el adelanto que notamos en aquel verdadero Centro de enseñanza, le pregunté cuantos alumnos tenían.

Se sentó y, dos, me contestó.

—Y como Sr. Sotelo, ha venido V. a esta Sociedad después de su dignísima retirada del «Centro Obrero» de San Fernando, donde tanto trabajo por el fomento de aquellas clases....

—Que quizá V. Siente verdadero amor y entusiasmo por la enseñanza y accedi a ruegos de verdaderos amigos. No tengo hijos, y por tanto creo que estoy obligado a sacrificarme en la medida de mis fuerzas, por la enseñanza. Entiendo que mi deber es éste.

Estas clases aún necesitan más desarrollo, y lo tienen en un corto plazo, pues todo el local pensamos utilizarlo para ello. Entre otras ampliaré la clase de dibujo, muy necesitada de ello.

Así, mi amigo, lo que hay es una enseñanza grande por parte de todos los señores profesores, si bien los recursos son muy limitados; pues con diez céntimos semanales que paga cada socio obrero, demasiado se hace, pero aún espero que ha de hacerse más.

Yo entiendo, que los salones no están aún en condiciones de celebrarse en ellos un reparto de premios, con la solemnidad que estos actos merecen, y por eso, solo han sido invitados a los señores socios de la «Liga Católica», que es la que sostiene estas clases, entre ellos el señor Comandante General del Apostadero, Marqués de Arellano.

De éste hemos recibido premio.

También los tenemos del Sr. Obispo, del Sr. Jefe de Estado Mayor del Apostadero, del señor Arcipreste, de D. Bernardo Gutiérrez Otero, de D. José Ruiz Rodríguez, de D. Guillermo Ferragut, de D. Benigno Expósito y de otros muchos señores.

Dspués se inaugurará también una serie de conferencias a cargo de conocidos oradores: en fin, se hará cuanto sea posible; sólo lo suplico, que dos meses después del reparto de premios se digne visitar este Centro, para que pueda ver las reformas que para dicha fecha ya se habrán efectuado.

—Con mucho gusto—contesté—pues entiendo que esta es una Sociedad que merece el concurso de toda la prensa, el cual, aunque humilde por mi parte, prometo a V. en nombre de EL CORREO.

Me despidió el señor Sotelo, no sin antes expresarle mi gratitud por su amabilidad facilitándome todos los medios para mi información.

En el Centro Católico Patronal Obrero, como dice su reglamento, una sociedad de unión y amistad cristiana de las distintas clases sociales de protectores, patronos, obreros y aprendices, para ayudarse y favorecerse mutuamente en el orden religioso, instrutivo y económico todos los que se honren con el nombre y profesión de católicos, siendo sus medios ir desarrollando progresivamente toda clase de instituciones económicas sociales, indicados principalmente en el catolicismo social.

Su organización es mixta, con Junta General Directiva de Patronos, Consiliarios y Junta de Obreros, a elegir entre los candidatos presentados por la Junta de Patronos.

En la actualidad es presidente de la Junta Patronal don José Rodríguez y de la Junta de Obreros don Baltasar Rodríguez.

Contribuyen únicamente con alguna cuota fija mensual los socios protectores y los socios obreros con diez céntimos semanales.

Tiene además la Junta Directiva de patronos en unión con los socios obreros, una Caja de socorros mutuos para los socios que, por enfermedad, se sean privados del jornal y de todo otro socorro.

En la actualidad es presidente de la Junta Patronal don José Rodríguez y de la Junta de Obreros don Baltasar Rodríguez.

Contribuyen únicamente con alguna cuota fija mensual los socios protectores y los socios obreros con diez céntimos semanales.

En la actualidad es presidente de la Junta Patronal don José Rodríguez y de la Junta de Obreros don Baltasar Rodríguez.

muchos ligeros dejos bosquejados, contribuye de una manera eficaz al desarrollo de la cultura dentro de las doctrinas católicas, a la defensa de la sociedad y a la Divina obra de Ntro. Señor Jesucristo.

Reciben mi más humilde pero entusiasta aplauso.

17-10-1912.

El Correspondiente.

LOS MAESTROS DE FRANCIA CONTRA EL ESTADO Y CONTRA LA PATRIA

Cien mil maestros se declaran revolucionarios e internacionales.—La República atea y la escuela disolvente.—¿Qué debemos hacer nosotros?—El Ayuntamiento de Madrid, protector descarado de la escuela laica republicana.—Así se empezó en Francia.

en escritor tan amante de las rebeldes de todo género, pone las vehemencias de su estilo en condonar al maestro que se cree autorizado a entrar a saco, con pretextos científicos, en el pecho de un niño para dejarlo limpio [il] de toda idea noble, generosa y levantada.

Persuadímos-nos, si, de que lo que ocurría a estas horas en Francia en materia de enseñanza, importa en Francia, y también en el resto del mundo: ¿Cómo no en España, donde siempre hay un espíritu desdichado dispuesto a creer en la intachable excelencia de lo francés, y quanto más radical más excelente?

18, gracias a Dios, ridícula intentona de sindicación del magisterio que tuvo por teatro de su fracaso la propia Casa del Pueblo, de Madrid, es, no obstante su ridículo y su fracaso, un chispazo que convendrá tener en cuenta. ¡Es tan fácil llegar al fondo del convencimiento de quiénquiera que sufre los rigores de una vida estrecha y difícil, maestro o no maestro.

Mirese a Francia, y póngase lústima al contemplar a ese Mr. Guist'hén ofreciendo a los maestros en revolución, en vez de castigos proporcionados al nefando delito, el bizarro suerte de su anuncio de encarcelar millones al presupuesto de enseñanza primaria, que es, a la altura presente de la cuestión, como querer detener una inundación con pufados de arena.

Si la actitud de los maestros franceses cesara a cambio de ese dinero, aunque ello aumentara la vilencia de la conducta, puesto que no son millones lo que piden... pero si no cesara, y las señas son de eso, la República francesa habrá de sufrir, por sus espantosos yerros de toda especie, y a la cabeza de ellos su odio a la única religión verdadera y a la Iglesia católica, el más tremendo de los castigos, el que alcanza infaliblemente a todo organismo que se dedica a cultivar en su seno los más activos géneros de la propia disolución.

Jaurés preguntó una vez a Jules Ferry: ¿Cuál es la idea directriz que ha inspirado la obra de la enseñanza laica que perseguís?

Ferry contestó textualmente: «Quisiéramos fundar una sociedad sin rey y sin Dios.»

Ya está eso. Ahora viene la segunda parte, a cargo de los cien mil maestros agrupados por y para el sindicalismo revolucionario internacional en el reciente Congreso de Chambéry.

Miremos, estudiamos, aprendamos... Cómo entiende este asunto nuestro Ayuntamiento

Nos hacen mantener al enemigo: : : : : La inconsciencia parece la más municipal. Hemos abierto el presupuesto del Ayuntamiento de Madrid, y

que ese, ni fué, en realidad, otro que ese; inundan el país de escuelas laicas, y, por tanto, de maestros laicos.

Lo demás ha venido por sí mismo. Los que votaron esas imposiciones de las izquierdas en el Consejo, ¿no advirtieron el peligro? Y entonces, ¿a qué llaman ellos administrar?

Pero si en las comisiones más intencionadas de una Comisión municipal o entre los folios de un expediente puede encontrarse motivo o pretexto u ocasión para esas victorias anticlericales y republicanas, es de esperar que en aquellas altas previsiones, que tienen la obligación de saber ver más lejos de lo que alcanza la mirada de un concejal patrono de una escuela laica, se reflexionará ese dínero del Ayuntamiento no puede repartirse de ese modo. Ahora es una vergüenza: para infamia representa un grave peligro.

Preferible, mil veces, es que desaparezca esa partida a que venga —y en qué proporción— a nutrir las filas de los enemigos de Dios y de España.

Aunque sea una minucia al lado de las consideraciones, que jugamos tan importantes, consignadas hasta aquí, no callaremos que en ese reparto, para que nada falte, hay un pelínquito de 50 duros al año a favor de un llamado Centro educativo de la calle de Ponciano, que hace tiempo dejó de existir, aunque, como se ve, la subvención perdura.

Y para que nadie sospeche que manejamos a ojo de buen cubero las cifras en beneficio de nuestros razones, nos permitiremos dar, con todo detalle, la lista del reparto de las 16.500 pesetas destinadas por el Ayuntamiento de la capital de la Monarquía católica española a iniciar escolarmente a los republicanos, laicos y sans patrie del día de mañana.

Relación vergonzosa.

PESETAS

A la Asociación para la enseñanza de la mujer (fundada por un sacerdote apostata)	5.000
A la Asociación (laica) de Amigos del Progreso	500
Al Centro Instructivo del Obrero (republicano y laico) de la calle de Santa Isabel	1.000
A las Escuelas neutras (radicales) de la calle del Horno de la Mata	1.000
Al Centro Instructivo del Obrero (laico) de la calle de los Abades	1.000
A la Sociedad obrera de Escuelas laicas de la Casa del Pueblo	1.500
A las escuelas (republicanas) de la calle del Castillo	500
Al Centro Instructivo del Obrero (republicano) del distrito de Buena Vista	1.000
Al Centro Instructivo del Obrero (laico) de los Cuatro Caminos	500
Al Centro educativo de la calle de Pantoja, de la conjunción republicana y socialista	500
Al Colegio laico de la calle de la Esgrima	250
A la Sociedad republicana Fraternidad y Progreso	500
A las escuelas socialistas de la Gava Baja	500
A las escuelas laicas del barrio de las California	500
Al Centro Instructivo del Obrero (laico) del distrito del Hospicio	500
Al Centro Instructivo del Obrero (radical y laico) del distrito de Palacio	500
Al Centro de Obreros (republicano) del Puente de Segovia	500
Al Círculo socialista del Norte	750
Total	16.500

Volvamos de nuevo los ojos a Francia.

Habrá quien no quiera ver, porque no le convenga.

Pero esta especie de diegos voluntarios pueden tener en sus manos los destinos de la Patria?

¿Pueden consentir para el año próximo los consejales monárquicos, la Junta de Asociados y hasta el mismo Gobernador ese reparto vergonzoso de las subvenciones que el Ayuntamiento votó para establecimientos privados de Enseñanza?

(De *El Universo*.)

El suceso de ayer

Ampliamos hoy algunos datos relacionados con el desdichado y reprobable suceso ocurrido ayer tarde y del cual adelantamos algunas notas en nuestro suplemento de noche.

El suceso fué el tema general de todas las conversaciones, pues como el de que nos ocupamos revisó todos los caracteres de una tragedia y fué del conocimiento del público desde los primeros momentos de ser descubierto, la fantasía popular pensó, creyó y propaló un sinúmero de historias.

Lo ocurrido según nos pudimos informar en el mismo lugar del suceso fué lo siguiente:

Hu la casa número 14 de la calle de Solano y en el piso bajo, vivía desde hace unos diez meses don José Alarcón, su señora doña Manuela Arias y sus hijos José y Manuel.

Alarcón se dedicaba a la venta de granos y otros productos y comisiones. Tienen otros hijos, pero no están en Cádiz.

Esta familia tenía alquilada una habitación a la joven Cándida del Ojo y Jiménez, pero ni con ésta ni con los inquilinos de los pisos altos tenían gran amistad. Cándida era tan poquito que con ellos trataba que, salvo cuando más o menos lo exigía el importe del cuarto, no hablaba con casi ninguno de la familia, no sabiendo, a pesar de llevar diez meses viviendo en aquel cuarto, cuál era el nombre de algunos de sus vecinos.

Ayer salieron padre e hijo al mediodía, después de haber almorado y seguir梳os decir, por la mañana se había escuchado conversación, un tanto alterada, entre el matrimonio y la hija. Esta tenía 17 años.

Estos altercados parecen que no extrañaban a la vecindad, pues se repetían con frecuencia aunque sin llegar al escándalo, pues ambas mujeres, y todo esto es según referencias, cuando discutían con el padre se retiraban al interior de la casa y no eran ellas las que más gritaban.

Como antes decímos, salieron ayer padre e hijo y también contra su costumbre, la joven Cándida, habiendo antes oido que Manuel y su madre se estaban besando, después de haber marchado su padre y hermano.

Cuando volvió la vecina, fué a una habitación en la que hay en el patio para buscar una poca de agua, pero como esta habitación corresponde al piso de Alarcón, y no contestaron a sus llamadas, desistió de su objeto y esperó llegar a los vecinos, para entonces recoger el agua.

A las seis proximamente llegaron padre e hijo, a quienes un criado que enviaron por un encargo les había dicho que no estaba su familia en casa, pues había llamado sin obtener respuesta. Este extrañó al padre, pues una mujer e hija salían muy poco. Llamaron ellos también y como no le abrieran entraron en su casa por la puerta de una pequeña salida comedor, presentándose a su vista un cuadro horrible.

En la habitación contigua y colgadas de las puertas de madera de una ventana que corresponde a la calle estaban muertas madre e hija.

Al mismo tiempo que ellos habían entrado Cándida y la escena que se desarrolló fue horroso, en particular por lo que al hijo se refiere.

La joven salió gritando y a los pocos momentos estaba el patio lleno de gente, llegando en primer lugar el caballo del cuerpo de Seguridad Antonio Medina, quien se vió en peligro de perder la vida, pues el hijo de la fallecida salía al patio con un revólver Smith en la mano y apuntándose a la cabeza. Al tratar de quitarle el arma el citado caballo apuntó para él, y si no hubiera sido por la prontitud del Medina, hubiera ocurrido doble desgracia.

Registrado entonces se le encontró además una navaja y otra al padre.

Continuó la aglomeración de público y poco después de ser descubierto el suceso estaban en la casa el jefe de vigilancia señor Aguirre y inspector señor Antequera, comandante de municipales señor Seviliano y ayudante señor Dominguez, cabos Dipos y Eduardo Mallorca y guardia Gonzalo Cabrera; éste fué de los primeros que accedieron a la casa.

Se dió aviso al Juzgado y demás autoridades personándose a poco el Juez municipal señor don Ramón Dolarea que empezó a instruir diligencias hasta que llegó el que lo es interinamente de instrucción don Ramón Pérez y Alcalde del Omo, escribiente don Guillermo González y alguacil don Manuel Guzmán. T. M. Latorre, don Sebastián Martínez de Pinillos, jefe de seguridad, Sr. Villarreal, concejales señores don Arturo Gallego y don Jaime Aparicio y otros.

El Sr. Gallego es teniente de alcalde del distrito y además administrador de la casa donde ocurrió el hecho; segú nos dijo, hace posos días estuvo Alarcón en su establecimiento para abonar el alquiler de la casa.

Las diligencias y declaraciones hechas y tomadas por el Juzgado duraron hasta después de las nueve. Poco después de esa hora y una media hora más tarde se trasladó el cadáver de la madre al Depósito; en la misma esmilla y una media hora después era trasladado el de la hija.

El público continuaba en la calle, siendo numeroso el que se había congregado, viéndose obligada la fuerza de Seguridad, a despejar todo el frente de la casa donde el suceso se había desarrollado.

Cuando ya se habían llevado ambos cadáveres y una vez esposado y acompañado por fuerzas de Seguridad fué llevado al Depósito Municipal, José Alarcón, en virtud de las órdenes que para su detención había dado el Sr. Juez.

Alarcón no hizo la menor oposición, marchando al parecer tranquilo. No estaba así el hijo, quien desde los primeros momentos había dado pruebas de estar muy afectado.

Como en Cádiz no tiene familia y en la casa no era natural dejarla sola, se llevó también a la Prevención, en un carruaje, pero no en calidad de detenido.

El Director de Sanidad Sr. Villaseca, que estuvo en la casa poco después de descubrirse el suceso, certificó la muerte de ambas mujeres; también se personó el médico forense señor Amaya.

Tanto la madre como la hija tenían puestas las ropas que poseían en mejor uso; la joven Manuela estaba vestida de blanco; la madre tenía unas botas nuevas; se supone sean unas que comprara el pasado día 13, pues en un bolso de mano tenía un ticket de una zapatería, con la fecha indicada.

Oímos decir, no sabemos si tendrá fundamento esta versión, que no tratamos de indagar, por ser secreto del sumario, que se encontró una carta en la que parece se hacen acusaciones contra el padre, por la vida de disgustos que daba en su casa. Esto parece corroborar las noticias que en la casa nos dieron y que más arriba quedan consignadas.

Muy lamentable es ésto, pero nimna puede ser motivo para procesar en la forma en que ayer lo hicieron madre e hijo, pues de la vida no podemos disponer; la falta de resignación y de conformidad habrá sido el motivo de tan reprochable proceder.

Dios tenga misericordia del alma de las dos mujeres.

Cuando Alarcón iba detenido, atravesó por entre el numeroso público que había congrega-

do en la calle sin que diera prueba del peso que lógicamente debía dominarle.

Notas de Sociedad

Mucho público asistió anoche al Teatro Odeón, pasando un rato agradable viendo representar *Las de Catín*, obra que siempre gusta.

Para este noche se programó, a las siete y media *Hija única*, juguete cómico en un acto de Caixito Navarro; a las ocho y cuarto la gloriosa comedia en dos actos *Zaragüeta*, de Vital Aza y R. M. Carrilón; a las diez menos cuarto la excelente comedia en dos actos *Doña Clarión*, de los hermanos Alvarez Quintero.

Para mañana se anuncia *Perecito y La Ducha*.

También asistió mucho público al Principal, especialmente a la segunda sesión, donde se vio lleno el teatro.

El espectáculo de los leones presenta poca variedad.

El moderno Murillo presentó algunos curiosos. Es un número nuevo, que sin premiando algún cuadro se pueden ver.

Ma Victoria trabajó muy bien en sus ejercicios en el *fil de fer*.

El número de mayor afluencia es el trapo en donde las hermanas Borkman's, hacen trabajos difíciles y de lucimiento.

Las secciones terminaron brillando Madame Masserini la danza serpentina, dentro de la jaula, encerrada con los cinco leones.

Para esta noche se anuncia el mismo espectáculo.

En los exámenes verificados en la Real Academia de Santa Cecilia, ha obtenido la calificación de sobresalientes por unanimidad en el cuarto año de piano y primero de canto, la distinguida señorita Adelina Acosta y Benítez.

Nuestra enhorabuena que hacemos extensiva a su distinguida familia, y a sus profesoras las señoras doña Trinidad y doña María Casilla.

Ayer tarde se celebró la rifa del regalo que a las escuelas Católicas hizo la infanta doña Isabel.

La papeleta premiada fué extraída del munidor por la preciosa niña de don Francisco Alonso y Bayo, correspondiendo el premio al número 13 761.

El regalo puede recogerse en la Librería Católica.

El señor don Emmanuel Contamina de Latour, catedrático y miembro de varias Academias, ha escrito desde Eguileu-les-Bains al señor presidente de la Sociedad Económica, ofreciéndole para hacer traducciones, dar conferencias y hacer propaganda de cuanto con el turismo y azares de Cádiz se refiere.

Dicho señor dá mensualmente dos conferencias de sucesos españoles en las escuelas que dirige, en Academias y otros centros de instrucción.

El Sr. Aramburu se propone enviar varios folletos y libros relacionados con la patología que hace y agradecer el ofrecimiento hecho.

El Sr. Labra ha escrito anunciando que el día 25 del corriente mes es el señalado para la adjudicación definitiva del proyecto del monumento conmemorativo de las Cortes y Sitio de Cádiz.

Para actuar en las oposiciones de Inspector del Timbre, ha marchado a Madrid nuestro querido amigo el Profesor Mercantil D. José Vázquez Asentino.

Se manifiesta a las ocho y se oculta a las 6

CULTOS

Parroquia de San Lorenzo.

El V. O. T. de Servicio de María Santísima de los Dolores, establecido en la iglesia parroquial de San Lorenzo, de esta ciudad, celebrará el domingo 20, tercero del corriente mes, Comunión general, a las ocho y media de la mañana y a las siete y media en punto de la tarde, practicará sus acostumbrados ejercicios.

Terminada la procesión del Santo Escapulario que previenen sus Constituciones, se dará la Bendición Papal de que goza esta Congregación, por bula de Su Santidad Clemente XIII y se impondrá el hábito a las personas que lo tengan solicitado.

Se hallan concedidas indulgencias.

CONGRESO

Ruegos y preguntas

A las 3'05 comienza la sesión en la Cámara popular.

Preside el Sr. CONDE DE ROMANONES.

En el banco azul toman asiento los Sres. G.

NALEJAS, ARIAS DE MIRANDA, BARROSO Y VILLANUEVA.

En los escenarios hay regular número de diputados; también en las tribunas se nota mayor animación que ayer.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el señor SORIANO pide la palabra para dirigir varios ruegos a los ministros que se encuentran en el banco y anunciar otros para cuando asistan los que están ausentes.

Se ocupa en primer lugar del alijo de armas en Portugal.

Agregara que la mayoría de ellos se han vendido en fábricas nacionales, estudiando a lo que se destinaban y con ánimo de auxiliar la revolución monárquica.

Pide luego al señor Villanueva una lista de los consejeros de todas las Compañías ferroviarias españolas.

Queremos que con esa lista a la vista se podrán discutir más fácilmente algunos asuntos.

Le go se dirige el orador al ministro de Gracia y Justicia, para pedirle que diga qué es lo que viene ocurriendo en la Audiencia de Cádiz, donde, según sus noticias, se desarrollan cosas muy extrañas.

Emplaza sentando cómo base al congresista que el jamás ha formado parte de ningún Con-

MAQUINAS PARLANTES

á plazos de TRES pesetas semanales
así como todos los artículos de nuestra fabricación

Pianos de manubrio (alquiler)

- Aparatos automáticos

de juego (funcionando con monedas)

Bicicletas-Máquinas de

escribir - Aparatos para

refrescos-Otros inventos

ENVIAMOS CÁT

DE INTERÉS GENERAL

Datos astronómicos

DEL DIA 18

Sale el sol á las 6:35
Póñese á las 5:45.
Sale la luna á las 2:17.
Póñese á las 11:51.

MAREAS DEL DIA 18
Bajamar á las 1:53 de la madrug.
Pleamar á las 8:2 de la mañana.
Bajamar á las 2:29 de la tarde.
Pleamar á las 8:39 de la noche.

Vapores
AL PUERTO DE SANTA MARÍA
EL DIA 18
Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

8:00 de la mñ. 9:00 de la mañana
10:15 de la idem. 4:00 de la tarde.
0:00 de la tarde. 0:00 de la idem.

EL DIA 19
Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz

8:45 de la mñ. 10:00 de la mañana.
11:30 de la idem. 4:45 de la tarde.
0:00 de la tarde. 0:00 de la idem.

Horas de Oficinas
En el Gobierno civil: 11:30 á 17:30.
Diputación Provincial: 12 á 17.
Escuelas: 11 á 12.
Fábrica: 11 á 12. En el muelle, de
5 á 6:30.
Gobierno Militar.—Despacho de 10 á
12 y de 14 á 18.

Audiencia: de 8 á 12.
Obispado.—Secretaría y Provisorato
de 12 á 14.

Giro Mútuo, Rubio y Diaz 1: de 10 á 12

CORREOS

Valores declarados y certificados: 10

12, 13:30 á 14:30 y de 15:30 á 17:

Lista de Correos: de 9 á 17 y 21:30

22.

Reclamaciones: de 9 á 11.

Avituallamiento: de 11 á 13 y 15 á 17.

Apartado: 30 minutos después de la

llegada de cada correo.

Marcha de Trenes
Servicio que empezó á regir el 20 de Abril de 1909.

TRENES ASCENDENTES

SALIDAS Correo Mixto Exp. Mixto

Cádiz . . . 7:30 13:05 16:20 18:25

2. Aguada . . . 7:35 13:11 > 18:31

3. Fernando . . . 5:57 13:42 16:39 18:55

Puerto Real . . . 8:14 14:11 16:53 19:14

P. Sta. María . . . 8:35 14:27 17:27 19:37

Jerez . . . 9:16 15:03 17:31 20:45

TRENES DESCENDENTES

LLEGADAS Mixto Exp. Mixto Correo

Jerez . . . 9:01 11:18 12:34 18:33

P. Sta. María . . . 9:33 11:39 13:05 18:59

Puerto Real . . . 9:50 11:52 13:23 19:15

3. Fernando . . . 10:13 12:07 13:48 19:38

2. Aguada . . . 10:35 . . . 14:10 19:55

Cádiz . . . 10:40 12:20 14:15 20:00

Trenes especiales d. Fernando

Salidas de Cádiz . . . 9:25 15:00 20:00

13. Fernando . . . 11:15 17:00

cosas encontraban a mano, si no en monedas de oro y plata, pedazos de cristal y de hierro y clavos.

Al ser reconocidos los heridos montenegrinos, se les encontraron a muchos en los bolsillos, monedas y otros objetos.

Desde Budapest así como Austria Hungría se prepara para entrar en lucha.

De Constantinopla aseguran que la esa adra otomana ha abandonado los Dardanelos para dirigirse al Mar Negro a proteger los transportes que llevan para desembarcar en Bulgaria.

Los búlgaros han colocado minas para defender las costas.

Cuando todos estén en acción, Bulgaria será la encargada de llevar el peso.

A última hora dicen de Atenas que han quedado rotas las hostilidades entre griegos y turcos.

Los casioneros griegos han entrado en el estrecho de Epico.

Ha habido un combate entre servios y albaneses.

Estos han tenido 200 bajas.

Los servios, 30 muertos.

Mañana se firmará definitivamente la paz entre Italia y Turquía.

De Argel han sarpado a toda máquina contra torpederos griegos.

El gobierno de Berlín ha declarado oficialmente que en el caso que Rusia intervenga en el asunto de los Balcanes, Alemania intervendrá también.

Los turcos avanzan sobre Servia y Bulgaria.

En las fronteras se están librando importantes combates entre búlgaros, servios y turcos.

Los montenegrinos siguen derrotando a los turcos en casi todos los encuentros.

Sigue la expectación en todas las cortes europeas, haciéndose comentarios y conjeturas acerca de las complicaciones que va presentando el asunto.

MADRID

Conducción de correspondencia

Se ha adjudicado hoy la subasta para la conducción, entre Cádiz y su estación ferroviaria, con trastorno a los viajeros y el transporte de los paquetes postales en carroza o automóvil, a D. Diego Mateos, en la suma de 10.999 pesetas anuales.

Misa

En el Oratorio de Palacio se ha aplicado esta mañana temprano una Misa por la Infanta doña María Teresa.

Asistió toda la familia real.

Maniobras

Esta tarde marchó el rey al campamento de Carabanchel, con objeto de presenciar las maniobras que está dirigiendo el capitán general de la región señor Marín.

Asisten a ellos el regimiento de lanceros del Príncipe y los batallones de cazadores de las Navas y de Lierena.

Don Alfonso regresó de Carabanchel a las seis y media, después de mandar las maniobras al frente del Regimiento de Lanceros. Se mostró muy satisfecho.

Conferencia

El Sr. Dato conferenció largamente con el Rey, ocupándose de la huelga ferroviaria.

El Indulto

El indulto concedido hoy alcanza a la extinguida colonia penitenciaria de Ceuta.

Se indulta a la totalidad de los que se hallan en el cuarto periodo y a la mitad de los que sufren castigo correccional.

Además indulta a los menores y a los ancianos.

Se hacen otras excepciones.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

Día 16 Día 17

Deuda perpetua 4 0% inter.

Serie F de 50.000 ptas. nom. 83:85 83:95

Serie B de 25.500 id. id. 83:85 83:95

Serie C de 12.500 id. id. 84:30 84:25

Serie D de 5.000 id. id. 84:35 84:45

Serie B de 2.500 id. id. 84:44 84:50

Serie A de 500 id. id. 85:35 85:90

Serie G y H de 100 y 200. 86:00 86:50

4 0% fin de mes 88:87 88:97

Deuda amortizable 4 0% 95:05 95:00

> 5 0% 101:30 101:50

Cédulas Banco Hipotecario 000:00 000:00

Acciones Banco de España 448:5 449:50

> Compañía Tabacos 289:00 289:00

12. Sociedad General Azucarera

ra, preferentes 80:00 00:00

id. ordinarias 4:50 42:50

Obligaciones 00:00 00:00

París á la vista 6:15 6:05

Londres á la vista 26:78 26:77

Euro de la Plata 000:00 000:00

BOLSA

Deuda perpetua 4 0% inter.

En Madrid, fin de mes 84:00

id. del próximo . . . 00:00

En Barcelona fin de mes 84:05

id. del próximo . . . 00:00

En París, exterior español 91:85

Pesta francesa 8:00 89:72

BOLSA

Deuda perpetua 4 0% inter.

En Madrid, fin de mes . . .

id. del próximo . . .

En Barcelona fin de mes . . .

id. del próximo . . .

En París, exterior español . . .

Pesta francesa 8:00 . . .

BOLSA

Deuda perpetua 4 0% inter.

En Madrid, fin de mes . . .

id. del próximo . . .

En Barcelona fin de mes . . .

id. del próximo . . .

En París, exterior español . . .

Pesta francesa 8:00 . . .

BOLSA

Deuda perpetua 4 0% inter.

En Madrid, fin de mes . . .

id. del próximo . . .

En Barcelona fin de mes . . .

id. del próximo . . .

En París, exterior español . . .

Pesta francesa 8:00 . . .

BOLSA

Deuda perpetua 4 0% inter.

En Madrid, fin de mes . . .

id. del próximo . . .

En Barcelona fin de mes . . .

id. del próximo . . .

En París, exterior español . . .

Pesta francesa 8:00 . . .

BOLSA

Deuda perpetua 4 0% inter.

En Madrid, fin de mes . . .

id. del próximo . . .

En Barcelona fin de mes . . .

id. del próximo . . .

En París, exterior español . . .

Pesta francesa 8:00 . . .

BOLSA

**SERVICIOS
DE LA
COMPAÑIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA**

NOVIEMBRE DE 1912

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO.—El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

MONTEVIEJO

directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto México.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El día 10 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Santo Domingo), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes, para Sábanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combinar por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carápano, Coro, Camana y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS.—El día 26 de Octubre saldrá de Liverpool y el 6 de Noviembre de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BURGOS-AIRE.—El día 3 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

LEON XII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FERNANDO POO.—El día 2 de Noviembre saldrá de Barcelona el vapor

M. L. VILLAVERDE

con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato eximido, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 p. 0.0 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en U-tramar los muestrarios que la sección entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO.—El 17 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

REINA M. CRISTINA

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafríme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

PARA MAS INFORMES, dirigirse en Cádiz á la DELEGACION DE LA COMP. TRASATLANTICA, ISABEL LA CATOLICA 3.

VAPORES DE IBARRA: V.G., S. en G.—SEVILLA
Salidas del puerto de Cádiz
Para Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Rivas, Santander, Bilbao, Pasajes, Bayona y Burdeos, admitiendo carga a lista cerrada para Nantes, Havre, Bremen, Ámsterdam y Rotterdam.

Los Lunes y Viernes, á las 16

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Zaragoza, Barcelona, Génova y Marsella, Los Miércoles, á las 18

Jara, Huelva, Marín, Avilés, Luarca y Gijón, Los Jueves, á las 18

Admiten carga y pasajeros.—Consignatarie: JUAN JOSE DE VINA, Beato Diego de Cádiz, 12—Cádiz.

Nuevo Servicio Semanal de Vapores Correos
A LAS ISLAS CANARIAS
DE LA SOCIEDAD DE NAVIGACIÓN E INDUSTRIA
Salidas: 1as de Cádiz los días 1, 8, 15, 22 y 29 de cada mes.
El vapor español

DELFIN

Capt. D. J. Roquet.—Saldrá para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canarias), con la correspondencia pública y de oficio, el día 21 de Octubre á las nueve de la mañana.

Consignatarie: VIUDA DE R. ALSON Y F. LEÓN DE TEJADA.

Izquierdo, 9.

Redacción, Administración e Imprenta:

MAGGI

Y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»

Doscientos de las imitaciones!

Exigir el nombre

MAGGI

y la Marca «Cruz-Estrella»